

今年高考分数线为何屡创新低？高招专家认为—— “一填定终身”该改一改了

用“屡创新低”、“大跌眼镜”来形容今年本市高考的录取分数线恐怕再恰当不过了。一本招生时，复旦大学文科录取分数线创历史最低纪录，仅仅是一本控制线的水平。二本录取时，原来的招生热门上海外贸学院，今年分数线却直线下滑，甚至低于部分刚刚专升本的院校。近日，本市发布第三批高职（专科）文理科最低录取控制线，又一次让人看不懂，文科241分比去年下降了34分，而理科最低控制线202分比去年跌了58分，文理科控制线的差距拉开了39分。

志愿已填完 后悔来不及

大专分数线出人意料地低，使得几家欢喜几家愁。考生小何同学理科3+综合，今年考了224分，与去年的控制线和各院校的分数一比，感觉希望渺茫，为了保险，报志

愿时选择了几家冷门的院校，控制线一出，小何的父亲懊悔不已：“早知道，就该报考好一点的学校了。”可志愿已填完，后悔也来不及。另一考生小陈同学理科3+综合，才考了210分，原先打听下来，要过大专的控制线几乎不可能。家人已经绝望，准备让她去上成人高校，填报志愿时就随便报了几所颇具知名度的院校。控制线一公布，小陈和父母兴奋不已：“运气太好了，没想到这样的考分还能圆大学梦。”

分数线走低 原因有很多

沪上一位高招专家认为，导致高职（专科）控制线走低有多方面因素，一些“非本科不上”的考生放弃填报志愿是一个原因。此外，今年不少二本外省市院校纷纷降分录取，让一些二本线下考生有了圆本科梦的机会，也降低了报考专科

的竞争程度。同一本、二本分数线一样，第三批的最低录取控制分数线并非人为划定，而是上海市教育考试院根据高职（专科）招生计划和实际填报志愿的考生人数及其成绩分布情况，按1:1比例确定的。

但是，究其深层次的原因还在于志愿填报的盲目性。填志愿时，家长考生如同“瞎子摸象”，不知道究竟有多少人会报考某个高校、某个专业，只能参考往年的数据。正是这种不确定性，有的学生选择了保底，有的则选择了放弃，造成报考人数下降，最终分数线滑落。复旦、外贸是这个原因，高职大专也是这个原因。

旧录取模式 该考虑改革

在我们的高考模式中，填报志愿异常重要，与其说“一考定终身”，不如说“一填定终身”。但因为

志愿填报的失误，一方面让很多考生丧失最佳的求学机会，另一方面，高校的生源质量受到了影响。

高招专家认为，考分较低的学生如果由于填报志愿时的运气，进了名校或者上了大专高职，而分数较高的学生，却没有了机会，那么，有关部门就该反思，下工夫来改革“一填定终身”的录取模式了。

本报记者 张炯强 钱滢□

相关链接

考试院发布消息，如果考生达到第三批（高职专科）最低录取控制分数线，但未被自己所填报的志愿录取（含当时放弃第二次志愿填报或错过第二次填报志愿时间），若还有部分学校未完成招生计划，则将在8月12日—13日进行征求补填志愿。

评论 07080410301

大学新生要按班级住宿

本报讯（记者 钱滢□ 特约通讯员 焦菁）新生入学，要按班级住宿，杜绝按学生经济状况安排住房。教育部办公厅日前发出通知，要求各高校加强学生住宿管理。

教育部要求，2007级及以后的新生要按班级住宿，其他年级在校生，没有按班级住宿的，要在三年内逐步实现按班级住宿；目前仍按学生经济状况安排住宿的学校，要尽快按班级调整学生住宿；原则上不允许学生自行在校外租房居住，对特殊原因在校外租房的学生，要履行相关手续，加强信息沟通，严格教育管理。

市教委同时要求本市各高校要全面梳理整顿各类成人高等教育和继续教育学生住宿管理情况。校内空置学生宿舍提供给其他办学主体办班住宿的，必须经宿舍主体学校批准，并承担监管职责。

《传统文化与语文教学》科研课题年会在渝举行

本报讯 日前，中央教科所与《新读写》在重庆丰都举行《传统文化与语文教学》科研课题首届年会，来自全国的1100多位校长、教师参加了会议。《新读写》名誉社长陈香梅等发来贺信。年会以推进国民阅读写作能力为基点，扎实细致地进行课题研究，并围绕越来越多中国孩子热衷外来文化的现象进行了深入研讨。会议上收到各地论文、乡本教材200余件，来自18个省市自治区的31位语文教师上了展示课，上海市教委教研室语文教研员、特级教师步根海进行了精彩的点评。

（钱汉东）

“水族大夫”坐镇 全天候解疑释惑

本报讯（记者 钱滢□）坐落在浦东金杨社区的上海水产大学科学商店“水族分店”开张近半年，来此“求诊”的水族爱好者络绎不绝。水族服务部为此专门开通24小时热线电话13817085205，水产专家、大学生志愿者将全天候为市民解疑释惑，担当“水族顾问”。

市民韩先生养的水草经常腐烂而殃及池鱼。在看了今年6月本报有关水产大学科学商店“水草快速繁殖”技术的报道后，他找到“水族分店”求助。两位老师带领大学生志愿者上门诊治，将水草快速繁殖的部分成果运用到了家用水族缸中。



去博物馆 学剪窗花

剪窗花、修复“唐三彩”、浇铸古钱币、趣味墨拓……一堂堂充满民族文化特色的实践课目前正在上海博物馆的多媒体活动室展开，这是该馆为丰富广大

青少年的暑假生活免费开设的活动内容。孩子们自己动手，感受民族文化的艺术魅力。图为孩子们在学民间剪纸技艺

杨建正 摄影报道

市卫生局卫监所公布抽查结果 33家违法游泳场所受罚

日起，卫生监督部门展开全覆盖检查。青浦区卫生监督所对区内15家游泳场所检查中发现，部分游泳场所缺少卫生管理制度、消毒制度、传染病报告制度以及公共卫生应急预案卫生事件，部分游泳场所缺少日常卫生检查记录、池水消毒记录、从业人员日常健康

检查记录。现场检测游泳池水的余氯和浸脚消毒池水的余氯，有2家游泳场所的浸脚消毒池不符合卫生要求，7家尿素超标。

各级卫生监督机构将加强执法，对前期检查中存在问题的单位做好追踪复查，保障泳客的健康。（柯蕉伟）

本报讯 市卫生局卫生监督所昨天公布了今夏开放的418家游泳场所检查结果。抽检水质合格率83.3%，比去年同期提高7%；33家违法游泳场所被立案处罚。卫监部门提醒，游泳场馆的客流量主要集中在夜间，这是各种卫生问题、红眼病等传染病易发时段。

今年天气持续高温，加上流行百万青少年学游泳活动，上海游泳场所开放数量明显增多，接待泳客逾160万人次。从6月15

上海交大打造地面数字电视全业务平台—— 新技术先亲民后高端

高新技术出发，以高端需求为起点，还是走“亲民”路线，这是一道摆在中国数字电视产业面前的选择题。中国数字电视地面广播标准本月1日起正式实施，由标准起草主要单位之一、上海交大数字电视团队打造的“神州家家通”地面数字电视全业务平台，给出了回答：从绝大多数普通观众的实际需求出发，先亲民后高端。

改进了单载波技术

促成无线数字电视信号走进农村的，是数字电视国标中的单载波技术，由交大技术团队负责研发。单载波在大面积固定覆盖方面具有明显优势，却不支持高速移动

接收，也不能单频组网。交大团队攻克了这个难题，基于单载波的ADTB-T数字电视地面广播系统不仅“继承”了覆盖面广的“天赋”，而且具有“移动办公”和“单兵作战”能力。在磁浮列车上，在出租车上，甚至在神舟六号返回舱的搜救直升机上，ADTB-T实现了稳定可靠的信号传输与接收。

技术调试车全国跑

中国地面数字点数传输标准出台后，一些风险投资商上门游说：从车载移动电视做起吧，赚头好。但一份统计数据揪住了研发人员的心：三分之二的中国家庭只能通过传统无线方式收看五六套节

目，且收视效果差。这三分之二的家庭主要分布在未铺设电线电视线缆的城郊和广大农村地区。

经过反复争论，交大团队的最终选择是：先让更多人看上丰富多彩的电视节目，再去发展高端用户。在一个8兆赫的电视频道内可传送10套标清电视节目，开通多个频道便可实现几十套节目的传送。还是那台老电视机，加装一台机顶盒，每月交付6—10元，就能看上清晰又丰富的电视节目，投入和维护成本分别只是有线电视网的30%和20%。

2005年，经本报一封读者来信“撮合”，无线数字电视地面广播试验工程在崇明开通，一年多以后通

过专家验收。很快在湖南株洲再传捷报。今年2月，“神州家家通”平台入驻安徽凤阳。5月，河南安阳无线数字电视工程启动。目前，“神州家家通”已在全国十多个省市自治区落户，技术调试车全国各地跑。

国产化让价格实惠

中国第一枚拥有自主知识产权、符合国标的地面数字电视解调芯片今年3月问世，体积跟邮票差不多，至今已接到10万枚芯片订单。机顶盒的价格也已从最初的2000元降至300元。

目前，数字电视技术和产品准备都已就绪，中国地面数字电视国标产业化推进联盟也在组建中。技术人员透露，随着系统优化，未来的数字电视解调芯片还可以拥有USB接口，由机顶盒变成“电视棒”——在电脑上一插，就等于拥有了一个标清数字电视。

本报记者 董纯蕾